Python

YcnoBHbIM onepaTtop BeTBieHUs If




BBeaeHue

e OnepaTtop BeTBAEHUA if NO3BOAAET BbINOAHUTbL ONpeaeneHHbIM Habop
MHCTPYKLMIM B 3aBUCMMOCTU OT HEKOTOPOTO YCA0BUA. BO3MOXKHbI
cneaytoliye BapuaHTbl UCNOIb30BaAHUS:

1. KoHcTpyKuua if
2. KoHcTpyKuusa if — else
3. KoHcTpyKuus if — elif — else



1. KoHcTpyKuua if

e [ocne onepaTopa if 3anucbiBaeTcA BbliparkeHue. Ecam 3To BbliparkeHMe UCTUHHO, TO
BbIMO/HAIOTCA MHCTPYKLUUK, onpeaensiemble AaHHbIM ornepaTopom. BbipaxKeHue asnsaeTcs
UCTUHHbIM, €C/IN ero pe3y/ibTaTOM AB/IAETCA YUC/I0 HE PaBHOE HYJ/H0, HEMYCTOM OOBEKT,

“u.,n

nmnbo nornyeckoe True. MNocne BbiparKeHUs HYXKHO NMOCTaBUTb ABoeToune “:”.

e BAXHO: 610K Koaa, KOTOpbI HEOO6XOAMMO BbINO/IHUTL, B C/lydae UCTUHHOCTU BblpaXKeHus,
oTaensaeTcs YyeTblipbMa npobenamu cnesa!

if BblpaxeHune:
MHCTpYyKUMA 1
WHCTpyKLUNA 2

MHCTPYKLMA N



1. KoHcTpyKuus if. lMpumep

if 1: print("hello 1") e HaneuaTaert: hello 1
P : hell
if g oo 3 e HaneuaTtaert: hello 2

print("hello 2")

a =3

ifa> 1: e HaneyaTaeT: hello 3
print("hello 3")

1st = [1, 2, 3]
if 1st :

orint("hello 4") e Haneuataert: hello 4



2. KoHcTpyKuusa if — else

e BbIBalOT c/iyyaun, Korga HeobxoaAMMo NpeaycMoTPeTb a/ibTEPHATUBHbBIN BapUaHT
BbIMOJIHEHUA NPOrpammbl. T.e. NPU UCTUHHOM YC/I0BUN HYKHO BbINOJHUTb OAMH
Habop MHCTPYKLUKN, NPU NOXKHOM — ApYyron. 1na aToro ncnoab3yeTcsa KOHCTPYKUuUA if
— else.

if BblpaxeHue:
MHCTpyKLumA 1
WHCTpyKLUNA 2

MHCTPYKUMA_ N
else:

MHCTPYKUMNA_a

MHCTpYKUMA b

MHCTPYKLMA_ X



2. KoHcTpyKuusa if — else. lNMpumep

a =3
if a > 2:

print("H") e HanevaTaeT: H
else:

print("L")

a =1

if a > 2:
print("H")

else:
print("L")

e HaneuaTaeT: L



3. KoHcTpyKuus if — elif — else

e 1na peanmsaumm Bblbopa N3 HECKO/IbKUX aNbTEPHATUB MOXKHO
MCNONb30BaTb KOHCTPYKUMOIf — elif — else.

if BblpaxeHune 1:
MHCTpyKummn_ (610K _1)
elif BblpaxeHne 2:
MHCTpyKumnn (610K _2)
elif BblpaxeHne 3:
MHCTpyKumMn_ (610K _3)
else:
MHCTpyKUunmn (610K _4)



3. KoHcTpyKuus if — elif — else. Mpumep

= int (i t(" o
a = intUnput(“eseante Wwicio:™)) o Ecnp nonb3oBaTeNb BBEAET YMC/IO

if a < O:
print("Neg") MEHbLLEe HYNA, TO byaeT HanevyaTaHo
elif a == @:
orint("Zero") “Neg“, paBHoe Hynto — “Zero®,
else: bonbliee Hyna — “Pos”,

print("Pos")



Linkn while




BBeaeHue

LUnkn while Takxe ncnonb3yetcsa AnA NOBTOPEHMUA YAacTer Koaa, HO BMECTO 3aLUUKINBAHUSA
Ha N KOJINYECTBO pa3, OH BbINOAHAET paboTy A0 TeX NOP, NOKa HE AOCTUTHET ONpPeae/IeHHOro
ycnosus. laBanTe B3r/ISHEM Ha NPOCTOMN NpUmep:

1 =0
while 1 < 10:
print (1)

1 =1 + 1



Linkn while aBnseTtca cBoero poga yc/10BHbIM ONepaTopom. BOT 4To 3HAUUT 3TOT Ko, NOKa
nepemeHHas i MeHblle eANHULbI, €€ HYXKHO BbIBOAMTb Ha 3KpaH. [lanee, B KOHUE, Mbil
yBe/IM4YMBaeM e€ 3HayeHue Ha egmuHuuy. Ecam Bbl 3anycTuTe 3ToT Koa, oH Bblaact ot 0 g0 9,
Kaxkaas umdpa byaeT B 0TAE/IbHOM CTPOKE, Nocae Yero 3agadva byaeT BbinosiHeHa. Ecaun Bbl
yAannTe Ty 4acTb, B KOTOPOM Mbl YBE/IMMMBAEM 3HAYEHME i, TO Mbl MONYYUM BECKOHEYHbIN UMKA.
KaK npaBna0 — 3TO NN0X0. becKoHeYHble LUKAbl M3BECTHbI Kak N0rMYecKkne omnbKu, N UX HYXKHO
n3beratb. CywecTsyeT Apyron cnocob BblpBaTbCA U3 LMKAA, A18 3TOFO HYXKHO MCNO/1Ib30BaThb
BCTPOEHHYI0 PyHKUMIO break. [laBante nocmoTpum, Kak 3To paboTaer:

1 =0

while 1 < 10:
print (1)
1t 1 == b
break



B 31O YacTn Koga mMbl 4,06aBMAM YCIOBHOE BbipaXKeHWe A5 MPOBEPKM TOro, PaBHAETCA 1K
Koraa-nmbo nepemeHHasn i yndpe 5. Ecnm Het, Toraa mol pa3pbiBaem UMKA. Kak Bbl BUAMTE B
BblJaye KoAa, KaK TO/IbKO 3HaYeHne AOCTUTraeT NATU, Ko, OCTaHaBAMBAETCS, AarXKe eC/IM Mbl paHee
yKa3zann while npogonkatb UMK, NOKa NepemeHHan He AocTuUrHeT 3HavyeHmna 10. ObpaTtuTte
BHMMAHME Ha TO, YTO Mbl U3MEHWU/IN TO, KaK Mbl YBENNYMBAEM 3HAYEHME NPUN NOMOLLUM +=. ITO
yAOOHbIN APNbIK, KOTOPbIA Bbl MOXKETE TaK*Ke NCMO0/1b30BaTb B APYrMX onepaumsax, Takmx Kak
BblYUTAHME -= U YMHOXEHMe *=. BcTpoeHHbIN break Takke M3BECTEH KaK MHCTPYMEHT ynpaBieHus
noToka. CywiecTByeT elle oanH, Nog, Ha3BaHMem continue, KOTOPbIM B OCHOBHOM MCMNO/1b3yeTCs
A1 NPONyCKa UTepaummn, Unm nepenTn K cneayowen ntepauun. Bot oamH ns cnocobos ero
NPUMEHEHUA:

1 =20

while 1 < 10:

1f 1 == 3:

i +=1
continue

print (1)
if 1 == b5:
break



3aKa4YeHue

Cnerka 3anyTaHHO, He Tak n? Mbl 4obaBuaM BTOpPOE YCNOBHOE BbiparkeHue,
KOTOpOe rnpoBepAeT, He paBHAETCA M | Tpem. Ecnn aa, mbl yBennymeaem
NEePEMEHHYIO U NEePEXOAUM K CneAyoWemMy LUMKAY, KOTOPbIM YAAYHO NPONycKaeT
BbIBOA 3HAaYeHMA 3 Ha 3KPaH. KaK M paHee, KOrga mMbl 4OCTUIraem 3Ha4yeHuA 5,

Mbl pa3pbiBaem UMK/, CywlecTBYeT elle o4Ha TeMa, KaCcatoLanaca UMKI0B, KOTOPYIO
HaM HYXHO 3aTPOHYTb — 3TO onepaTtop else.



OnepaTop else

OnepaTop else B LMKAAX BbINO/NHAETCA TO/IbKO B TOM C/y4ae, €CN LUK BbINOJHEH
ycnewHo. MaBHaA 3aga4a onepaTtopa else, 3To NnoMcK 06beKToB:

my list = [1, 2, 3, 4, 5]

for 1 1n my list:
1f 1 == 3:
print ( )
break
print (1)
else:
print ( )



3aKaw4yeHne

e B 3TOM KOAE Mbl pa3opBann LUK, Koraa i paBHO 3. 3TO NPUBOAUT K NPOMNYCKY onepaTopa
else. Ecnm Bbl XOTUTE NPOBECTU IKCMEPUMEHT, Bbl MOXETE M3MEHUTb YC/IOBHOE BbiPaXKEHUE,
4TOObl NOCMOTPETb HA 3HAYEHUE, KOTOPOE HAXOAMUTCA BHE CNUCKA, U KOTOpoe npuseaeT
onepaTop else K BbInonHeHUt0. YecTHO, HU pa3y He BUAeN, YTobbl KTo-nMbo ncnosib3oBan
NAHHYIO CTPYKTYPY 3a BCe roabl paboTbl. bonbllas 4acTb NPUMeEpPOB, KOTOpPbIE A BUAEN,
npuBeaeHa 6aorepamm, KOTopbie NbiTaloTCA 0OBACHUTD, KAk 3TO paboTaeT. A Bnaen
HECKO/IbKO /II0el, KOTOpble NCM0/1b30BaNAN 3TY CTPYKTYPY A4 NPOBOLMPOBAHUA OLLNOKN,
Korga o6beKkT He yaaeTca HaMTU B UICKOMOM LUK/e.



Python

YcnoBHbIW onepaTtop uukna for




OnepaTop for BbINOAHAET YKa3aHHbIN HADOP MHCTPYKLUMM 3a4aHHOE

KOJIMYECTBO pa3, KOTOpoe onpeaensaeTca KOIMYECTBOM 3/IEMEHTOB B
Habope.

[Tpumenp.
foriin range(5):

print("Hello")

B pe3synbrate “Hello” bynet BbiBeAEHO NATb Pas3.



BHYTpW Tena umMKkna mMoXHO MCNONb30BaTb onepaTtopobl break v continue,
NPUHUMN paboTbl X TOYHO TAaKOM e KaK U B onepaTtope while

Ecnun y Bac ecTb 3a4aHHbIM CMIUCOK, U Bbl XOTUTE BbIMOJIHUTb HaJ, KaXKAbIM 3/1IEMEHTOM OMNpPeae/IeHHY0
onepaumto (Bo3BecTu B KBaApaT M HanevyaTaTb NoayYUBLLEECA YMC/I0), TO C MOMOLLbIO for Takas 3agava
pellaeTcs Tak.

Ist=1[1, 3,5, 7, 9]
foriin Ist:
print(i ** 2)

TaKKe MOXKHO NPOMTK NO Bcem ByKBam B CTPOKE.

word_str = "Hello, world!"
for | in word_str:
print(l)

Ctpoka “Hello, world!” 6yaeTt HaneyaTaHa B CTONOMUK.



Mpumep ymkna for c AnanasoHoOM ymcen

range(1,n):

§=3+5§

|
2
3
=
5
6
7

TO €CTb NOKa i AET OT 1 A0 N-3HAYeHNA NnepeMeHHas s byzeT HakanaAnBaTb CyMMY Ynces, AeNnsaLmnxcs
Ha 3.



Mpumep umkna for co cTpoKou

a-3Ta CTpokKa 3ajaéT KO/NM4YecTBO MNpPOXofoB UUKNa
S=0

i

s=1+s

print(0nvHa cTpokwm

1
2
3
4
5
6
7
8
S
(%

=

B 3TOM UMK/Ie B NEPEMEHHOM S BbIYMCIALTCA AJINHA CTPOKM, KoTopadA bblna nepeaaHa B CTPOKOBYIO NEPEMEHHYIO a.



MaccuBbl (CONCKK)




22

Y10 TaKoe maccus?

9 Kak BBectn 10000 nepeMeHHbIX? |

MaccuB — 370 rpynna nepemMeHHbIX O4HOro Tuna, PacrnofoXeHHbIX B
namaTu paaom (B cocegHMx a4enkax) n umerowmx obuiee nusi.
Kaxxgas aderika B MaccmBe MMeET YHUKarbHbI HoMmep (MHOEKC).

Hapo:

BblAENATb NaMSATb
3anuncbiBaTb AaHHbIE B HYXXHYIO S4YENKY
4ynTaTb AaHHbIE N3 AYENKU



Y10 TaKkoe maccus?

0 MaccuB = Tabnuua!

/\‘ MaccuB

1 2 ey
5 10 15 20 25
A[O] ,\ A[l]

3HAYEHME l] A[4]

~ 3nemMeHTa maccuBa

HOMEP (MHOEKC)
arieMeHTa maccuBa: 2

3HAYEHUWE
arnemMmeHTa maccusa: 15

J

W

A

HOMEP
arieMeHTa maccumBa
(MHOEKC)




Maccusbl B Python 24

A=[1,3,4,23,5]

A=[1,3]1+1[4,23]+1[5]

[1,3,4,23, 5]

A=[0]1*10 gl—lTo bynet? \
[6,0,0,0,0,0,0,0,0,0]

Co3paHue maccuBa n3s N afieMeHTOB:

N=10
A=[0]*N




3anosiHeHue maccmBa
Llenbimmn yncnamum (HaYmMHas c

oh:.
N =

A =
for

10

# pasmMep mMaccumBa

[0]*N # BHOenIuTE NaMSaATH
i in range(N):
Ali]

ii\

B kpaTtkoun

cdopme:

N =
A =

10
[

i1

pasMep MaccuBa
or i in range (N) ]

9 Kak 3anonHuUTb, HaumMHas ¢ 1? ‘

9 Kak 3anonHuTb KBagpaTtamu ymcen?




3anosnHeHue maccmBa

n3 onbnmotekn (Moayns) ‘

B34ATb HKUMIKO randint ‘
random DyHKL ,

from random import randint
N =10 # pasmMep mMaccumBa
A = [0]*N # BrgeauTe NaMATH
for i in range (N):

A[i] = randint(20,100)

B kpaTtkoun
dopwme:
from random import randint
N = 10
A = [ randint (20,100)
for 1 in range(N) ]




BbiBOA, maccuBa HA dKpaH

Kak cnucok:
print (A )  [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpouky yepe3 npobern:

for i in range(N) :

print ( A[i], end=" " ) 1 2 345
] npoben nocne
UJInN Tak: BblBOA O4epeaHoro
for x in A: 1 t42|/|01;a4 5
print ( x, end=" " )
NI Tak.

print ( *A ) e print (1, 2, 3, 4, 5)

pa3duTb CNNCOK Ha
SNEMEHTHI



BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTtypbl

Co3paHue maccuBa:

N=10
A=[0]*N

BBoa no o4HOMY 35ieMeHTY B CTPOKe:

for i in range(N):
A[i] =int( input() )

UJTN KPAaTKO.

A= [int (input())
for i in range (N) ]




BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTtypbl

BBoa Bcex yucen B O4HOU CTpPOKe:
data = input () # "1 2 3 4 5"
s=data.split() # ["1","2","3","4","5"]
A=[ int(x) |[for x in s ]
¥ [1,2,3,4,5]

Un Tak.
A=[int(x) for x in input() .split()]




KaK obpaboTtatb Bce 3/1eMeHTbl maccuBa?

Co3paHue maccuBa:
N=5
A=[0]*N

ObpaboTKa:

obpaboraTe A[0]
obpaboraTe A[l]
obpaboraTe A[2]
obpaboraTe A[3]
obpaborare A[4]

FH= H H I I

1) ecnu N Benuko (1000, 1000000)?
2) npu nameHeHnn N nporpaMmma He OoSmKHa MeHATLCSA!




Kak obpabotartb BCce anemeHTbl maccmaa?

OGpaboTka ¢ nepemeHHon: OOpaboTKa B LUuKne:

i=0 i=0

# obpaboraTer A[i] while i< N:

i+=1 # obpaboraTer A[i]

# obpaboraTer A[i] i+=1

i+=1 -

¥ ofpaGoraws A[i] Llnkn c nepeMeHHOMN:

i1+=1 for i in range(N):

# oBpaborarr A[i] # obpaborare A[i]
i+=1

# o6paborarer A[i]

i+=1




Mepebop snemeHTOB
O6wan cxema (MOXHO U3MEHATb A[i]):

for i in range(N):
# cmenaTe uTOo-TO C A[i]

for i in range(N):
A[i] +=1

Ecnu He HY)XXHO U3MEeHATb A[i]:

for x in A:
# cmenaTh YUTO-TO C X

x = A[0], A[1l], ..., A[N-1]

for x in A:
print ( x )




YTto BbiBEegeT nporpamma?
A = [2 4 3 14 1 4 4 14 6 14 5]

print( A[3] ) # 4

print( A[0]+2*A[5] ) # 12

A[l] = A[O0] + A[5] ¥ 7
print( 3*A[1]+A[4] ) # 27

A[2] = A[1]*A[4] # 18
print( 2*A[1]+A[2] ) # 22

for k in range(6):
A[k] += 2 # [4/5/31618/7]
print ( 2*A[3]+3*A[4] ) # 36




Python

NHAaeKcbl n cpesbl




NHAOeKchl

e Hymepauua B cNMCKax HAYMHAETCS C HYAA, TaK KaK CNUCOK No 6onbluen
4acTU CBOEM 3TO NPOCTO MACCUB, TO KaK B 0ObIYHOM MaccmuBe oTcHeT

Beaetca ot 0. [loaToMmy nepBbI 31€MEHT NO MHAEKcy byaeT O, BTOpPOU -
1, TpeTnmn - 2 n Tak ganee. Ecam mbl nonbiTaemca B3STb

HEeCYLLECTBYIOLLMIN 31EMEHT, TO 3TO NpMuBeaeT K oLunbKe.

a = [0, 23, "Hi"] # Cnucok
print (a[4]) # BbgacT ownbky, TakK KakK 3/1eMeHTa He cylWecTByeT



NHAOeKchl

e OyeHb yoobHoU dyHKUMEN A3bIKA Python aBaaeTca BO3MOMXKHOCTb 6paTb
3/IEMEHTbI C KOHL,a NPY NOMOLLM OTPpULLaTeNbHbIX MHAEKCOB. K npumepy,
€C/IN HAM HYXEeH BTOPOM 3/IEMEHT C KOHLLA, TO Mbl MOXXEM 3anmcaTb 3TO
TaK:

a = [0, 23, "Hi", 1.56, 9] # Cnucok
print (a[-2]) # byaneT BbiBegeHo 1.56



Cpesbl

Cpe3bl No3BONAKOT 0Ope3aTb CMUCOK, B3fB /IMWb TE 3/N1EMEHTHI,
KoTopble Ham 6yayT HyXHbl. OHuM paboTatoT No crneayrolen
cxeme: listfHAYATO:KOHEL:LLATT].

e Hayano - c Kakoro asiemeHTa CTOUT HavaTb (No ymonyaHuto pasHa 0);

e KoHel, - N0 KaKon afiemMeHT Mbl bepem anemeHTbl (N0 YMO/IYaHUIO paBHO
OJINHEe CMUCKa);

e LLlar - ¢ KakKMM Warom 6epem 3fieMeHTbl, K TpUMepy Kaxabi 2 unm 3
(Mo ymonyaHuio Kaxkabiv 1).

e OAWNH, HECKOIbKO UM AiaXKe BCe NapamMeTpbl MOTYT ObITb MPONYLLEHDI.



Cpesbl

list[::3] # bepem Kaxablh TpeTUN SNEMeHT

list[2::2] # HauynHaa co BTOpOro snemMeHTa b6epem Kaxablh BTOPOU S/IEMEHT
list[4:6:] # HaunHasa c 4 snemeHTa 6epem BCe 3JIEMEHTbl MO 6 SNEMEHT
list[::] # Bbepem BCce >3nemMeHTHl

e TaKKe MOTYT ObITb MCNO/Ib30BAHDbI oTpuuatTesZibHble YHNCna ANnd Cpe30Bs.



BbiBOA, CNUCKa U cpes3

cxoaHbIN KoA,: BbiBOA.:
1 = [34, 'sd', 56, 34.34]
& stdout
i =20 34
while 1 < 4: sd
print (1[i]) 56
i += 1 34,24
[56, 34]

print (1[-2::-2])



dopmaTtmpoBaHume cTpok. Metoa format




e NHorpa (a TouHee, AOBOILHO YACTO) BO3SHUKAIOT CUTYaLLMKM, KOrAa HYXKHO
cAenaTb CTPOKY, NOACTaBUB B HEE HEKOTOPbIE AaHHblE, MOYYEHHbIE B
npouecce BbINOAHEHMA Nporpammbl (M0/1b30BaTENLCKUI BBOA, AaHHbIE
n3 damnoB n 1. 4.). MNoacTaHOBKY AaHHbIX MOXHO CAeNaTb C MOMOLLLbIO
dbopmaTUpoBaHMA CTPOK. PopmaTMpOBaAHUE MOKHO CAeNaThb C
NOoMOLLLbIO onepaTopa %, imbo c nomouwbio metoga format.



dopmaTupoBaHUe CTPOK € NnomoLLbio meToaa format

e Ecnn ans noactaHOBKU TpebyeTca TONbKO OAMH apryMeHT, TO 3Ha4YeHue
- CaAM apPrymeHT:

>>> 'Hello, {}!".format('Vasya')

'Hello, Vasya!'

e A ec/in HECKObKO, TO 3Ha4YeHUAMM ByayT ABNATLCA BCE apryMeHTbl CO
CTPOKaMM NoACTaHOBKM (0ObIYHbBIX MM UMEHOBAHHbIX):

(anee npumep)



>>> 'JOor, {1}, {2}".format('a', 'b', 'c')

'a, b, c'

>>> 'yr o 4yp, {}".format('a', 'b', 'c")

'a, b, c'

>>> 'Jy2r {1}, {0} . format('a', 'b', 'c')

'c, b, a'

>>> 'y2r, {1}, {0}".format(+'abc')

'c, b, a'

>>> '"JO}{1}r{0}" . format('abra', 'cad')

"abracadabra'

>>> 'Coordinates: {latitude}, {longitude}'.format(latitude='37.24N"', longitude="'-
~115.81W")

'"Coordinates: 37.24N, -115.81W'

>>> coord = {'latitude': '37.24N', 'longitude': '-115.81W'}

>>> 'Coordinates: {latitude}, {longitude}'.format(++coord)
'Coordinates: 37.24N, -115.81W'



e OaHaKko meTtog format ymeeT 6onbliee. BOoT ero CMHTaKcuUC:

none 3ameHsl = "{" [wma nona] ["!" npeobpa3zoBaHue] [":" cneuundpukaumsa] "}"
nMa Nons = arg_name ("." wma aTtpubyTta | "[" uHaekc "]")=*
npeobpa3oBaHue = "r" (BHyYTpeHHee npeacTasneHne) | "s" (4enosevyeckoe
—npeacTaBneHue)

cneundunkaymsa = CM. Huxe

e Hanpumep:

>>> "Units destroyed: {playvers[0]}".format(players = [1, 2, 3]1)

‘Units destroyed: 1

>>> "Units destroyed: {players[0]!r}".format(players = ["1", "2', '"3'])
"Units destroyed: '1'"



e Tenepb cneymnPpumKkauma ¢opmara:

cneundpukauma ::= [[fill]lalign][sign][#][0][width][,][.precision][type]
3anNoNHUTeNnb ::= cuMBon Kpome '{' wanm '}’

BblpaBHHBaHlﬂe : := rl{ll | ll}ll | ll=" | IIAH

3HaK : := H+ll | ll_ll | nn mn

WupurHa 1= 1nteger

TOYHOCTb 1= 1nteger

TI,"ll-l : := rlbll | "C" | lld" | lleH | llEll | "frl | HFH | llgll | IIGII |

Hnll | "O" | "S" | "X_" | |IXH | "%H



e BbipaBHMBaHWE NPON3BOAUTCA NPU MOMOLLU CUMBOA-3aMNOJIHUTENA.
[locTynHbI cneaytowme BapuaHTbl BbipaBHUBAHUA:

dnar 3HayeHue

<’ CmBOAbI-3anoNHMUTENM ByAyT cnpaBa
(BblpaBHUBaAHWE 0OBEKTA MO IEBOMY
Kpato) (no ymonyanuio).

>’ BblpaBHMBaHMeE 06bEKTa MO NpaBoOMy
Kpato.

= 3anonHuTenb 6yaeT nocne 3Haka, HO
nepen umppamu. PaboTtaeT ToNbKO C
YMCNOBbLIMU TUNAMM.

(A BbipaBHUBaHMeE MO LEHTPY.



e Onumsa “3HaK” NCNoNb3yeTCs TO/IbKO ANA YMCeN U MOXKET MPUHUMATb
cneaytouine 3Ha4YeHus:

dnar 3HayeHue

3HAK A0/IKeEH 6bITb NCNO/Ib30BaH anA
BCEX YUcCen.

- ‘- pna oTpuuATENbHbIX, HUYEro ANs
NONOMKUTENbHbIX.

‘NMpoben’ ‘- pna oTpuuaTenbHbix, Nnpoben ana
MNONIOXKUTENbHbIX.




dopmaTnpoBaHUe CTPOK ¢ nomolbio meTtoga format

Tun 3HauyeHue

o I T [decATnyHoe yucno.

‘o Yncno B BOCbMEPUYHOM CUCTEME CHUC/IEHUA.

x’ Yucno B WecTHaaUaTeEPUYHOM cUCTEME cUUCNeHuns (BYKBbI B HUXKHEM perncrpe).

X’ Yncno B WecCTHaAUATEPUYHOM CUCTEME cUUCeHMA (DYKBbI B BEPXHEM perucTpe).

‘e’ Yucno c nnaBatoLLet TOYKOMN C SKCMOHEHTOM (3KCMOHEHTa B HUMKHEM perucTpe).

‘B’ Yucno c nnaBatoLer TOYKOM C SKCMOHEHTOM (3KCMOHEHTa B BEpXHEM perncrpe

‘T, ‘F Yucno c nnaBatollei TouKkon (06bluHbIN dopmarT).

‘g’ Yncno ¢ nnaBatoLLet TOYKON. C IKCMOHEHTOM (IKCMOHEHTA B HUXKHEM PErucTpe), eciv OHa MeHbLUe, Yem -4 NN TOYHOCTU, MHaYe

06bI4HbIN popmaT

‘G’ Yucno ¢ nnaBatoLLelt TOYKOWN. C IKCMOHEHTOM (IKCMOHEHTa B BEPXHEM PErUCTPE), €C/IN OHA MeHbLUE, YeM -4 NN TOYHOCTU, MHaYe
06bIYHbIN popmar.

c CrmBoON (CTPOKA M3 OAHOIO0 CMMBO/1A UK YUC/IO - KOA, CUMBONA).
S Crpoka

‘%’ Yucno ymHorkaetca Ha 100, oTobparkaeTca YMCAo C NAaBatoLwer TOYKOM, a 338 HUM 3HaK %.



e [lpumep popmaTnpoBaHUA:

>>> coord = (3, 5)

>>> 'X: {0[0]}; Y: {0[1]}'.format(coord)

X 3 ¥ 5

>>> "repr() shows quotes: {!/r}; str() doesn't: {!/s}".format('test1', 'test2')
"repr() shows quotes: 'testl1'; str() doesn't: test2"

>>> '{:<30}"'.format('left aligned')

'left aligned '

>>> '{:>30}'.format('right aligned')

' right aligned'

>>> '{:A30}"' .format('centered')
' centered

>>> ' {:#A30} ' .format('centered') # use '#*' as a fill char
"kkkkkkkrkkrCONteredrskrkhkrhrkrk '

>>> '{:+f}; {:+f}"'.format(3.14, -3.14) # show it always

'+3.140000; -3.140000'

>>> '"{: f}; {: f}'.format(3.14, -3.14) # show a space for positive numbers

' 3.140000; -3.140000"'

>>> "{:-f}; {:-f}'.format(3.14, -3.14) # show only the minus -- same as '{:f};
w2}’

'3.140000; -3.140000'

>>> # format also supports binary numbers

>>> "int: {0:d}; hex: {0:x}; oct: {0:0}; bin: {0:b}".format(42)

'int: 42; hex: 2a; oct: 52; bin: 101010’

>>> # with 0x, 0o, or 0b as prefix:

>>> "int: {0:d}; hex: {0:#x}, oct: {0:#0}; bin: {0:#b}".format(42)

'int: 42; hex: 0x2a; oct: 0052; bin: 0b101010'

>>> points = 19.5

>>> total = 22

>>> 'Correct answers: {:.2%}'.format(points/total)

'Correct answers: 88.64%'



MUMmeHHble PYHKLUUU, MHCTPYKUUA def




PyHKUMA — 3TO BNIOK KOoAa, KOTOPbIA HAaYMHAETCA C

KntoyesBoro cnosa def, Ha3BaHMA PYHKUUN N ABOETOUUSA
(> = B3 [3 Python

1 a_function():

2 ("You just created a function!")

Takasa ¢yHKUMA BbIBEAET Ha 3KPaH CTPOKY «You just create a function!»



YT06bl BbI3BaTb PYHKLMIO, BaM HYXKHO BBECTU HA3BAHUE
OYHKLUMM, 32 KOTOPOU cneayeT OTKPbIBAOLWAACA U
3aKPbIBAOLLLAACA CKOOKM

(> = E3 [ Python
1 a_function() # You just created a function!




[Mlepenava aprymeHToB PyHKLUN
(> = B3 [& Python

1 add(a, b):

2 a + b

3

4 ( add(1, 2) ) # 3

KonnyecTBo nepenaBaemMbiX apPryMeHTOB A0/IXKHO ObiTb PaBHO
KonmnyecTtsy 06bAB/IEHHbIX B PYHKLIMM aPTYMEHTOB.



RAato4veBble aprymeHTbl

» == B3 [3] Python
1 keyword_function(a=1, b=2):
2 a+b
3
4 ( keyword_function(b=4, a=5) ) # ©
(> = B3 3 Python

1 keyword_function() # 3



*args n **kwargs

> = B3 3 Python
1 many(*args, **kwargs):
2 ( args )
3 ( kwargs )
4
5 many(1, 2, 3, name= , Jjob= )
6
/] # PesynbTar.
8 # (1, 2, 3)
9 # {'job': 'programmer', 'name': 'Mike'}

OYHKUMA MOXKET NPUHUMATb NPOU3BOJIbHOE YMNCI0 APIrYMEHTOB. [1nA NO3ULMNOHHbIX
aprymeHToB nuiwieTca *, Ana umeHoBaHHbIX - **. CnoBa args n kwargs npuHATbI
cornalleHnem, Ho He obA3aTenbHbl, BMECTO HUX MOX¥HO MCNO/Ib30BaThb /itobbie apyrue.



